



中华诗词自身有着无比的魅力

郑欣森(北京)

中华诗词的力量，首先是由其自身特点所决定的。从汉语言文字的特征着眼，大小一致的方块字决定了汉语诗歌在视觉上的“整齐美”，汉语单音节的特点决定了其在听觉上的“整齐美”，汉语音具有的四声现象构成了最基本的音调声律，汉字没有以辅音收尾的现象决定了汉语适合作诗。这些都充分反映在诗词创作上，具有了严格的体例和规范，例如：押韵是中华诗词的一个重要特点，因此就有音韵回环、铿锵悦耳的感染力；对仗是语言形式整齐美的最集中体现，因此具有体例严谨、对仗工稳的创造力；其声调讲究平仄交替、四声相间，从而产生语言的错综美和顿挫美，进而穿透人心，感人肺腑，因此具有平仄交替、抑扬顿挫的穿透力。

今年是中华诗词学会成立 30 周年，

最近国务院副总理马凯同志专门写了一篇《美哉，中华诗词》的文章以为祝贺，这篇文章对中华诗词的“美”作了极为深刻、全面、准确也是十分精彩的论述。这篇文章将在《中华诗词》杂志今年第 5 期刊登，我这里向各位提前披露，让我们共同学习与分享。马凯同志在文章中说：以格律诗为代表的中华诗词，从起源看，它与舞蹈、音乐同源；从功能看，它是心灵的“窗口”，诗言志、诗缘情，大凡好诗好词，无论是婉约还是豪放，都能给人以内心深处的触动；从形式看，它以汉字为载体，把汉字“独体、方块、单音、四声”的独特优势发挥得淋漓尽致，历经数千年先贤的千锤百炼，成为同时兼有“五美”的诗体，即其不仅具有其他诗体共有的“节奏美”、“音乐美”，而且具有其他诗体中只有个别诗

作可以做到的“简洁美”，还具有以拼音文字为载体的诗体难以具备的“均齐美”、“对称美”；从内容看，大凡好诗好词，都是真情的流淌，并记录着中华文明的历史足迹，承载着中华文化的根和魂，它如乐，天籁悦耳；它如画，璀璨夺目；它如酒，沁人心脾；它如友，灵犀相通。格律诗是中华民族诗歌百花园中经古常新的一枝，在人类总是要追求美的规律作用下，只要汉字不灭，格律诗这一大美诗体就不会亡。

中国有着丰富的古代诗歌遗产。3000多年前的第一部诗歌总集《诗经》和战国时期的《楚辞》，成为中国古典诗歌的两大源头。唐诗、宋词、元曲是中国诗歌艺术成就的三座高峰。唐朝将近300年诗歌的普及和繁荣，更加诗化了中国人的思维方式，为中华文化增添了诗的意兴和诗的美。宋词以其高度的繁荣与唐诗并称。经过宋代300多年上自朝廷下至市井的歌唱，中国文学有了更为细腻的感觉和表现，中国文化也呈现出更加丰富多彩的面貌。值得注意的是，中国诗歌在长期发展过程中形成了诸多的诗体，如四言诗、五言诗、七言诗、乐府诗、楚辞体诗以及词、曲等等。但有意思的是，新的诗体产生了，以往的诗体却并没有消失，而仍然存留了下来，不断丰富了诗歌的形式。这就出现了中国诗歌体式独特的运行方式，即各种诗体同时存在于某一时代。因此，一个诗人，他可能既写诗填词，又会写曲，或者尝试其他不同的体式；这也为诗人创作提供了更多的表现方式。

人们常说中国是一个诗的国度，这不

仅是指中国诗歌传统的源远流长，是一条流淌了数千年的诗歌长河，诗歌遗产相当丰厚，且成为中华传统文化的鲜明象征；也可以认为，诗歌已成为中国人生活的一种方式，是中国文化的一种特殊表现形式。中国诗歌不仅是生活的记录、情感的抒发，还包括了中国人对于宇宙和人生的诗意图式把握，具有深刻的哲学内容。

正因为如此，中华诗词有着强大的生命力。从清末、民国到中华人民共和国的20世纪是中国历史上天翻地覆的剧变时期。从五四以来，作为传统文化精华的旧体诗词，虽然遭受厄运，但不同于任何一种古典文学样式的是，她仍然在坚守中有所发展，表现出惊人的生命力，在承担现代使命方面发挥着重要作用。旧体诗创作三中全会以来得到复苏，现在正逐步复兴，并出现了发展的热潮。这首先与三中全会以来的思想解放运动有关，它使人们理智地回顾过去，其中包括长期以来对旧体诗人为的简单、粗暴的否定。思想解放了，禁区打破了，人们可以自由地、理直气壮地去创作。“诗为心声”。许多诗人为了在新的社会环境下表达心声而选择了旧体诗。几十年来的创作实践，证明这一文学体裁也可随历史前进获得新的生机，它不是凝固的、僵化的，仍然活在中国人的心里，而且能够表达新的社会内容，适应新的读者需要。在信息爆炸的当代，她又伴随着短信、飞信、微信、微博、QQ等现代传播方式，有了更多的知音和用武之地。这也是中华传统文化的力量。也充分



表明中华诗词所具有的穿越千年、凤凰涅槃的生命力。

中华诗词传递着巨大的精神力量



建立在审美基础上的诗歌艺术，其最终的功能，就是传达出诗人的审美情趣，进而潜移默化地影响读者的审美观。优秀的古典诗词，不管是写景诗、抒情诗，还是喻理诗、田园诗，都是用高度凝练的语言塑造形象，创设情景，表达感情，具有突出的美感特征，使我们从中感受到回环往复、一唱三叹的音乐美、凝练含蓄的语言美、强烈真挚的情感美以及鲜明生动的形象美、悠远深邃的意境美等。例如，“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”、“星随平野阔，月涌大江流”、“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天”、“天街小雨润如酥，草色遥看近却无”“春潮带雨晚来急，野渡无人舟自横”等，反映在其中的音乐美、语言美、情感美、形象美、意境美，我们都会有所体会。我这次来到南京，也想起了一些与南京有关的诗词，其中印象最深的有两首，一是唐人杜牧的《江南春》：“千里莺啼绿映红，水村山郭酒旗风。南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。”辽阔的江南，到处莺歌燕舞，绿树映衬红花，第一句就概括了江南春景的美好。另一首是唐人刘禹锡的《乌衣巷》：“朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜。旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。”作者寄物咏怀，通过乌衣巷的沧桑之变，抒发了世事多变、荣辱无常的感叹，读起来却有一种蕴藉含蓄之美，使人余味无穷。这就是诗词的艺术感染力。

中国诗歌有着“言志”与“载道”的优

秀传统。中国人重视诗歌的审美价值，更注重诗歌的社会功能。从诗骚以来，中国诗歌就形成了“言志”与“载道”的优秀传统。中华民族是一个不屈不挠、历经磨难而生生不息的民族。中国传统文化非常重视人的意志品质的磨练和培育。屈原的“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”、曹操的“老骥伏枥，志在千里”、王之涣的“欲穷千里目，更上一层楼”、李白的“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”等反映传统知识分子向往理想人格、追求大丈夫浩然之气的名言佳句，洋溢着积极进取、奋发图强的精神，正是“天行健，君子当自强不息”的民族精神的生动写照。

民族精神的核心是爱国主义，即对乡土、国家执著的热爱。热爱祖国壮丽山河，国家兴亡、匹夫有责，为了国家可以“杀身成仁”。曹植的“捐躯赴国难，视死忽如归”、杜甫的“剑外忽传收蓟北，初闻涕泪满衣裳”、陆游的“死去原知万事空，但悲不见九州同”、文天祥的“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”、林则徐的“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”等等，其爱国情怀感人至深。尽管那时的爱国主义带有某种历史局限性，但在“位卑未敢忘忧国”的思想浸润下，涌现了众多民族英雄，创造了无数惊天地动鬼神的爱国主义业绩，并将这种爱国热忱升华为崇高的道德责任。浩如烟海的古诗词一向以爱国主义、民本主义为主旋律，她是中国人的灵魂史，也是中华民族精神的发展史。

“诗教”传统是中华诗词功能的重要体现

诗教的作用，是由诗词本身的性质、特点和教育功能所决定的。诗词教育重形象、意境、含蓄，易诵易记，以其艺术感染力使人们从阅读、吟诵、鉴赏中，收到震撼心灵、陶冶情操的效果，而且是持久的长远的效果。“诗教”传统由来已久，是中华民族持续时间最悠久的教育方式和教育内容。中国传统的儒家诗教观，强调通过“诗”的学习来提升人的内在精神，以达到礼义教化和塑造君子高尚人格的目的。“诗教”传统也是不断发展的。除过以儒家为主导的君子人格“诗教”外，还有一条以《诗经》和以后各时代以诗歌为内容的一切教育和美育方式的“诗教”长河，不仅包括“诗教”，也还包括教诗、学诗、写诗、欣赏诗；这是以诗人、诗论家、普通爱好者和民众为主体的“诗教”，是以诗歌、情感、自然、人生和美为内容的广义“诗教”。“诗教”，培养了知书达理又才华横溢的博雅君子，也熏陶出日常生活的风雅情意，更使人们通过诵读、体认、创造，绵延对华夏悠久文明的传承与光大。

在中华诗词创作复兴的同时，一定要重视持续地认真地学习古典诗词、传承中华民族文化的基因。这方面情况不容乐观。当下，一些人对学习古典诗词怀抱抵拒心态，甚至认为古典诗词诞生于传统社会，不具备现代价值。2014年9月9日，习近平总书记在北京师范大学看望师生时指出，很不赞成把古代经典诗词和散文从课本中去掉，“去中国化”是很悲哀的。应该把这些经典嵌在学生脑子里，成为中华民族文化的基因。

人类生活不只是求新，还需要传承优秀的传统文化；不只是追求物质生活的丰富和变化，更需要精神的持守。在精神层面，人类以往许多的文化和智慧都具有永恒的意义和价值，不会被时间切割，不会被空间阻隔，闪耀着道义和智慧的中华古典诗词文化即属此类。中国历史上曾涌现出许多志士仁人，当后人缅怀这些光辉人物时，诗歌往往成为最为耀眼的闪光点。

中国的诗歌具有非常强大的功能，已成为深入人心的文化形态。今天，作为古代文学中最灿烂的经典，中华诗词在培养审美感受、塑造艺术趣味、陶冶生命情怀等方面仍发挥着巨大的影响，通过古典诗词的兴发感动，今人仍能获得精神上的提升与慰藉。古典诗词给我们提供着多方面的重要的精神力量，如凝聚人心、振奋民族精神的力量，抵御外侵、渴望国家统一的力量，陶冶情操、塑造品格的力量，寄情山水、崇尚自然的力量、热爱家乡、报效祖国的力量，鞭挞丑恶、歌颂正义的力量，也具有遇难而上、体现人间大爱的力量，等等。

上面我介绍了马凯同志的《美哉，中华诗词》一文，其实，他同时还填了《钗头凤》一词赞颂中华诗词的魅力，文与词相互呼应，相互映照。因此我也要向大家郑重地推荐《钗头凤·美哉中华诗词》这首词：

霓裳袖，丝竹奏。泪盈潮涌心扉叩。格工对，律谐配。落寥寥笔，尽收霞蔚。美！美！诗良友，词醇！（下转第9页）



庆祝中华诗词学会成立三十周年暨 促进诗词文化繁荣发展座谈会在北京举行

晴空碧透，绿柳荫荫。2017年5月31日，纪念中华诗词学会成立三十周年暨促进诗词文化繁荣发展座谈会在北京全国人大会议中心举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆对中华诗词学会成立三十周年表示祝贺。中共中央政治局委员、国务院副总理马凯同志为学会三十年撰文填词，以示贺意。

中国作家协会党组书记、副主席钱小芊同志；文化部原副部长、故宫博物院原院长、中华诗词学会会长郑欣淼同志；全国人大常委、中华诗词学会顾问令狐安同志；中华诗词学会顾问、解放军红叶诗社社长李殿仁中将、任海泉中将；中国作家协会组联部彭学明主任以及全国诗词界代表、央视《中国诗词大会》导演、点评老师、中华诗词学会顾问、现任领导、诗教代表、大学生代表、诗友代表等60余人出席了座谈会。

上午10时，中华诗词学会常务副会长李文朝将军宣布大会开幕。中国作家协会党组书记钱小芊同志，首先代表中国作家协会、代表铁凝主席，对中华诗词学会成立三十周年表示热烈祝贺！并做了题为

《推动中华诗词事业进一步繁荣发展》的重要讲话。他在讲话中指出，中央领导同志十分重视中华诗词的传承发展，在中华诗词学会成立30周年之际，专门发来了贺信、贺诗，并作出了重要批示。中央领导同志充分肯定了中华诗词学会成立30年来，在推动诗词创作、理论研究、以诗教人等方面，所做的卓有成效的工作及发挥的重要作用，鼓励中华诗词学会要立足当下、在新的起点上，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，特别是文艺工作座谈会重要讲话精神，坚定文化自信，推动中华诗词传承创新，弘扬中华诗词之美，展示中华文化独特魅力。钱小芊书记在报告中还从新的时代要求出发，对推动诗词事业的繁荣发展，提出了要“坚持正确方向，讴歌历史和时代；坚持继承借鉴，多出精品力作；努力创新发展，开创事业新局面”的要求。小芊书记的讲话，为中华诗词事业的创新发展拓展了时代视野，明确了工作要求，指明了努力方向。

郑欣淼会长代表中华诗词学会作了《把握历史机遇，加快发展步伐，开创中华诗词事业新局面》的主题报告。客观地回顾了中华诗词的复苏历程和学会三十年的工作；科学总结了学会成立三十年来艰

辛探索,奋力前行的实践经验;明确提出了中华诗词学会今后工作的基本构想:中华诗词学会今后的工作要形成“二三三四六”的工作格局。即推进“诗词创作精品战略”与“创建诗词之乡”两个战略工程;打造《中华诗词》杂志、《中华诗词学会通讯》、“中华诗词学会在线网站”三块诗词品牌;办好诗词骨干高级研修班、中级函授培训班、网络诗词教学栏目三个诗教项目;倡导与建立“全国诗入节”、“诗词基金会”、“中华诗词出版社”、“中华诗词学院”四个涉及诗词传承发展的长效措施;组织好“华夏诗词奖”、“青春诗会”、“金秋笔会”、“沈鹏诗书画大奖赛”、“全国中华诗词研讨会”“海峡两岸中华诗词论坛”六个大型诗词活动。表达了中华诗词国家队,为推动诗词事业的发展扛大旗,强能力、树品牌,做表率的自信与志向。

诗词界各方代表梁东、周迈、颜芳、赵庆荣、王文钊等5名同志在座谈会上先后发了言,他们畅谈了新时代诗词的发展历程与取得的重大成就,提出了未来中国诗词事业发展的意见建议。思想敏锐,观点新颖,见解独到。

(上接第7页)

酒。万年难断香传口。真为贵,魂融内。敲平平仄,无穷滋味。醉!醉!醉!

马凯同志的词影响很大,不少人有唱和之作,我也试着和了一首,作为自己学习的体会;这里,我也愿意把拙作《钗头凤·敬和马凯同志》献给大家,希望得到各

会上,范诗银副会长还代表中华诗词学会与中华诗词研究院,发出了关于设立诗入节的倡议。倡议书向国家有关部门建议,把每年的农历五月初五定为全国诗入节,并将试办“中华诗入节”活动,以促进中华诗词事业的繁荣。

最后,李文朝常务副会长对会议做了小结。他指出,中华诗词源远流长,弘扬中华诗词任重道远。我们有幸生逢中华民族伟大复兴的伟大时代,每一个诗家和诗词爱好者,都应有一种匹夫有责的担当精神和时不我待的紧迫意识,以习总书记系列重要讲话特别是文艺工作座谈会上的讲话为指导,为中华诗词事业的全面振兴,为促进我国社会主义文化的大发展、大繁荣,戮力同心,做出自己的贡献。在实现中华民族伟大复兴的中国梦的进程中,实现中华诗词的繁荣梦、发展梦。

这次会议,与会领导、专家、学者、诗友在和谐融洽的气氛中达成了共识,明确了责任,明晰了发展思路,会议收到了预期的效果。

(周学锋、潘泓、何鹤现场报道)

位的指正。

舒吟袖,黄钟奏,雅风绵远心声叩。千岩对,群芳配,焕然诗国,老枝丰蔚。美!美!美!平生友,酴醿酒,梦寻清韵烟村口。真情贵,衷肠内,百般思缕,几番回味。醉!醉!醉!



“花朝·尚知行”杯首届青少年古诗词大会顺利落幕

5月6日，“花朝·尚知行”杯首届青少年诗词大会在西溪湿地顺利闭幕。此次诗词大会由西溪湿地与尚知行书院联合主办，中华诗词文化学院、浙江省诗词与楹联学会等单位协办。活动围绕花朝节“花开杭城情定西溪”的主题，为花朝节导入“中国诗词情”，让风景如画的西溪增添了一份醉人诗情。此次大赛面向全国，主要针对杭州市青少年，目的是传承和弘扬中华传统诗词文化，同时也为青少年诗词爱好者提供展现才华的大舞台。

经过一个多月的激烈角逐，迎来精彩的半决赛与决赛

大赛在4月1日全面启动，线上和线下报名历时半个月，共计2300多人报名，参赛群体跨越上海、浙江、安徽3个省份，20个地级市，315所学校。通过64场考试，在海选中选拔出600位选手晋级初赛，又在28场初赛考试中选拔出90名选手，与线上投票选出的10名“人气选手”一起晋级半决赛。

5月6日，本次大赛的半决赛与决赛都在西溪湿地百家溇进行，在上午举行的半决赛中，100人晋级10人到决赛。在下午的决赛中，选手们通过抢答题、必答题、风险题抢答等环节的奋战，最终产生了令人瞩目的状元、榜眼和探花。从央视《中国诗词大会》中借鉴的“飞花令”，不仅考验了选手的诗词积累，也让整场比赛更激动人心。

蒙曼等重量级评委出席，让大赛更加权威

本次大赛特别邀请了央视《中国诗词大会》评委蒙曼、浙江省诗词与楹联学会副会长兼秘书长尚佐文、全国著名语文特级教师陈琴老师倾情加盟，担任决赛评委。陈琴老师还与浙江省诗词与楹联学会副会长王骏、《中华诗教》执行主编沈利斌在之前的半决赛中担任了评委。

参赛选手表现精彩，评委妙语连珠，让在场所有人感受古诗词的魅力，领略传统文化的内涵。

决赛现场，紧张的氛围中处处有国学渗透

决赛开场的表演，用的是世界上最古老的拨弦乐器——双竖琴，让观众们欣赏到古老美妙的天籁之音；由长江实验小学一年级小朋友带来的《笠翁对韵》让现场嘉宾赞叹不已，这段演出曾获下城区“吟诵之间，开卷之美”国学诵读比赛小学组二等奖。在半决赛的休息厅，主办方还给家长们热心安排了国学公益课程，让家长在场外等候的同时，也可以接受国学文化的熏陶。

决赛现场还举行了隆重的入泮礼。在古代，入泮礼是学童们在入学第一天的必经仪式，由启蒙老师讲授人生最基本、最简单的道理，并教读书、写字，然后参拜孔子像，才可以入学读书，这一仪式统称为破蒙，是中国传统文化中对少儿开始识字礼的一种启蒙教育形式，也体现了古人尊师重教之美德。

(据尚知行国学书院稿)